

SITATELJI! Prosim, pogledajte na številke poleg naslova na dan, ko Vaša naročnina poteče. V teh časih splošnega povišanja cen, potrebujete list v delovanju. Skušajte imeti list vnaprej plačano.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1979.

No. 112 — VOLUME LIII. — LETNIK LIII. NEW YORK, THURSDAY, JUNE 8, 1944 — ČETRTEK, 8. JUNIJA, 1944



NEMSKI PROTINAPAD

Infanterija in tanki generala sira Bernarda L. Montgomeryja so zavzeli Bayeux ob glavni cesti in železnici iz Cherbuorga v Pariz in poglavitna cesta v Normandiji je bila na več krajih presekana. — Zavezniki vedno bolj širijo mostišča navzlic močnemu nemškemu odporu. — Najbolj daleč so prišli v Bayeuxu in Caenu, 10 milj od obrežja.

Dober napredek v Italiji

PARTIZANI SE VEŽBAJO S TANKI

Zavezniška peta armada pod poveljstvom generala Clarka zasleduje razbito nemško armado ob Tirenskem morju proti severu in se bliža Civitavecchia, 40 milj od Rima, kar pomeni, da zavezniški napredujejo po eno miljo na uro.

Druge zavezniške čete gonijo pred seboj Nemce po drugih cestah severno od Rima in po eni cesti, ki pelje proti vzhodu do Jadrana.

Vsak nemški odpor je s silo zlomljen. Nemška 10. in 14. armada sta popolnoma razkrojene.

Nemški častniki zbirajo vse čete, ki jih le morejo dobiti in branijo umik glavne armade. S tem nočejo feldmaršalu Kesselringu dobiti dovolj časa, da postavi novo obrambno črto kje na severu.

General sir Harold Alexander je rekel, da je bila sila nemške armade v osrednji Italiji zlomljena. Njegovo trditve potrjujejo uradna poročila, ki naznanjajo, da je samo peta armada vjela 18.000 Nemcev, odkar je bila 12. maja pričeta ofenziva proti Rimu.

Da se bolj zmeša sovražnika, je general Alexander pozval Italijane v severni Italiji, da naj ovirajo nemške armade in da naj pomagajo Nemcem, ki bi hoteli dezertirati.

List "La Suisse" v Bazelu poroča, da zavezniške bojne ladje križarijo okoli pristanišča v Genovi in da Nemci pričakujejo, da se bodo Nemci izkrcali ob obali Ligurije in v južni Franciji.

Zvezina vlada Zed. držav Brazilskih zaplenilo lastnino vaznoterih tvrdk osišča

Iz Rio de Janeiro se javlja, da je zvezina vlada zaplenila lastnino raznih tvrdk držav osišča, katerih skupna vrednost znaša približno \$150,000,000. Med temi tvrdkami so male in velike, ki so poslovale v raznih strokah. Vlada je zaplenila tudi tri banke in neko družbo, ki lastuje v Rio de Janeiro eno največjih poslopij. Med zaplenjenimi tvrdkami so tudi tri pivovarne in dve veletvrdki, ki sta se bavili z izvozom kave. V Sao Paulo je zvezina vlada zaplenila veliko poslopje, ki je stalo \$2,000,000. Na tem poslopiju je imel prvo zemljeknjžno vpisnino Benito Mussolini, ki je tako obrestonosno naložil nekoliko svojega v Italiji ukradenega denarja. Zaplenili so tudi vse premoženje tvrdk Herman Stolz & Co. in Theodor Willie Co., ker se je dokazalo, da sta bila agenta nacistične Nemčije. Lastnika teh tvrdk, sta bila tudi prijatelja znanega stotnika nemške vojske, Boy Eda, ki je bil vodja nemškega ogleduštva v Združenih državah tekem prve svetovne vojne.

"Srečali se bomo v Berlinu!"

Rusko časopisje pozdravlja zavezniški vpad v Francijo. — "Rdeča zvezda" v svojem uvodnem članku pravi: "Zavezniške in sovjetske armade se bodo srečale v Berlinu."

"Pravda" pravi: Sovjetski narod in njegova armada, ki sta v zadnjih treh letih prenašala stisko in nevarnost v bojih s Hitlerjevo Nemčijo, z velikim zanimanjem sledita razvoju prve bitke ob severni obali Francije.

Ranjenci prihajajo v Anglijo

V torko ponoči je ob angleški vzhodni obali vozil Rdečega križa šestih voz in je peljal v razne bolnišnice prve ranjenec s francoskega vpadnega obrežja. dejstvu, da so črnomoški evakuiranci "nezadostno poučeni o nacionalno-socializmu in zvestobi do Hitlerja." Danes so poročali, da so vas Tusznov, ki je bila urejena za nemške evakuirance iz Besarabije, požgali partizani.

ATLANTSKI ZID STO MILJ OD OBREŽJA

V večerajšnjih poročilih, ki so jih poslali razni časnikarski poročevalci, ki so z zavezniško armado v Franciji, je bilo rečeno, da so zavezniški takoj prvi dan razbili močno nemško utrjeno črto — atlantski zid. Temu pa ni tako. Zavezniške armade bodo morale iti še kakih sto milj dalje v Francijo, predno bodo trčili ob močno obrambno črto, kjer se bodo vneli najsrdečiji boji. kajti feldmaršal Rommel je v tej obrambni črti nastanil že močno armado.

Atlantski zid še vedno stoji med zavezniško armado in Parizom. Zavezniška armada ga ni razbila in zavezniške padalne čete niso padle na zemljo za njim. Predno bodo zavezniški prišli do njega, se bodo med

OBRAMBNA STRATEGIJA NEMCEV

Prve dni vpadu zavezniški niso dobili kake posebno velike zmage. Nemška armada ni čakala na obrežju, temveč se je samo upirala na nekaterih bolj utrjenih krajih. Nemci tudi zavezniške armade niso nameravali vstaviti, temveč samo zadržati, da feldmaršal pridobi na času in more glavno obrambno črto napolniti z vojaštvom. — Med glavnimi atlantskim zidom in med obrežjem je več obrambnih črt, čijih namen je samo zavezniške zadržati kakor dolgo je pač mogoče. V prvi vrsti je naloga teh obrambnih črt preprečiti zavezniškim tankom, da ne vdarijo z vso svojo silo na atlantski zid.

General Montgomery mora tedaj premagati najprej Rommelove armade pred zidom, predno bo mogel vdariti nanj. Šele ko bo razbit atlantski zid, bo mogoče prodirati naravnost proti Nemčiji.

Feldmaršal Rommel pa s svojimi 15 divizijami zaveznikov ne bo mogel vstaviti. Moral bo dobiti še mnogo več vojakov iz rezerve, ki se nabaja v notranjosti Nemčije pod poveljstvom generala Fromma, ki ima okoli 50 divizij. Toda Fromm jih tudi ne more mnogo dati, ker jih bo moral poslati še na druge fronte. Nekaj divizij bo moral poslati feldmaršalu Kesselringu v Italijo, ker tam se njegova armada naglo umika. Posla-

ti bo moral tudi ojačenja generalom Buschu, von Kleistu in von Mannsteinu, ki čakajo na Stalina, da vdari vsak čas.



VPAD SE JE PRIČEL... Podprite ga!
Kupite en "extra" bond še danes!

VEDNO VEČJI ODPOR PRI NAPREDKU

Feldmaršal Erwin Rommel je v noči od torka na sredo poslal v boj oklopne oddelke 7. in 15. divizije in je s tem pričel prvi večji protinapad proti zavezniški vpadni armadi. — Protinapad pa je silovit zavezniški ogenj zdobil in v sredo so ves dan pod zaščito zračnega bombardiranja in obstreljevanja z morja prihajala na obrežje velika zavezniška ojačenja. Topovi z bojnih ladij so razbili še one topove, ki so ostali Nemcem po bombardiranju prvega dne vpada.

Z zavzetjem Bayeuxa je nevarnost, da bo Cherbourg polotok odrezan od ostale Francije, kajti prebita je že tudi glavna cesta, ki pelje v dolino Seine, druga železnica iz Cherbourga teče proti jugu in ob zapadnem bregu polotoka, nato pa se obrne proti vzhodu in teče vspešno z železnico, ki pelje skozi Bayeux in Caen.

NEMŠKE OKLOPNE DIVIZIJE POSLANE V BOJ

Ko zavezniški prodirajo dalje v notranjost, nalete na vedno močnejši odpor, pa navzlic temu poroča glavni stan, da se napad razvija mnogo bolj po načrtu, kot pa takoj v pričetku.

Nemci pravijo, da se je spustila cela zračna divizija okoli Coutances, okoli 41 milj južno od Cherbourga in okoli 50 milj zapadno od Caena in poročila s fronte naznanjajo, da so v tem kraju že vroči boji.

Zavezniške armade so z precej močno silo že čez Cherbourg polotok, kajti Nemci omenjajo vroče boje okoli Carentana, ki dobiva svoja ojačenja z obrežja južno od Seine zaliva.

GEN. EISENHOWER NADZIRA V FRANCIJI

Zavezniški vrhovni poveljnik general Eisenhower se je z bojno ladjo prepeljal čez Rokavski preliv in admiralom sirom Bertram Home Ramsayem in s štabnimi častniki. Eisenhower je obiskal več krajev, na katerih se je zavezniška armada izkrcala.

ČETETO VOJNO POROČILO

Četeto vojno poročilo generala Eisenhowerja pravi, da so boji v splošnem zelo hudi, da pa vse operacije potekajo po izdelanem načrtu.

Ker je nastopilo lepo vreme, so mogli zavezniški prepeljati čez kanal velika ojačenja in mnogo vojnega materijala. Po vpadu so zavezniški vrgli Nemce v drugo obrambno črto, kakih deset milj v notranjosti.

NEMCI POŽIGAJO IN UNIČUJEJO

Letalci, ki se vračajo iz Francije, so sporočili, da Nemci požigajo skladišča in poslopja, v katerih so bili nastanjeni nemški glavni stani, kar pomeni, da se pripravljajo na umik.

"Požari so vsepovsod po Cherbourg polotoku." pripovedujejo letalci, "in izgleda, kot bi hotel sovražnik vse požgati iz uničiti."

O ARGENTINSKI REVOLUCIJI

Gen. Edelmiro Farrel in minister Juan Peron se trdo držita v oblasti.

Montevideo, Uruguay, 5. junija (ONA). — Samo trije člani revolucionarne vlade so še na višku ob prvi obletnici argentinske revolucije, vsi drugi so bili vrženi po palačnih revolucijah.

Možje, ki imajo še oblast so predsednik general Edelmiro Farrel, vojni minister poročnik Juan Peron, in minister za poljedelstvo general Diego Masou.

Ti so bolj usidrani kot kdajkoli, ker so očitno pridobili zaupanje in zvestobo čet v okolici Buenos Airesa.

A javno mnenje je bilo bolj razdraženo in politično zavedno kot prej in opozicija proti režimu bolj združena. Moramo pripoznati, da je vlada pridobila velike dele prebivalstva zase z gospodarskimi ukrepi in z zasego nekaterih nepriljubljenih inozemskih tvrdk.

Vojaška administracija gre po poti pred vojne Nemčije. Očitno je politični program

na drugem mestu, dokler ne bodo gospodarski in socialni problemi rešeni.

Kar se tiče zunanje politike, je namen administracije uplovati na sosednje dežele, pripravljati za narodno obrambo.

V koliko je fašizem uplival na oblasti, se vidi iz gesel, ki so razstavljani v vseh šolah v čast revolucijske obletnice.

Zelo so podobna ta gesla tistim, ki so po celi fašistični Italiji.

Priredba za obletnice zelo spominja na fašistične slavnosti v Italiji.

Nemci v Vzhodni Prusiji se vežbajo v podtalnem delovanju

London, 3. junija (ONA). — Nemci so po današnjih poročilih začeli vežbati vzhodno Prusko prebivalstvo v gerilskem vojevanju za slučaj zavezniške okupacije Vzhodne Pruske.

Poljski časopis Dziennik Polski, glasilo poljske begunske vlade, piše, da je bil major Koenig postavljen za vodjo posebne gerilske šole v Kistryn. Dijaki te šole se vežbajo v borbi mož proti možu in podtalnih taktikah.

GLAS NARODA

Owned and Published by Slovenic Publishing Company...

51st Year

Subscription Yearly \$7. Advertisement on Agreement.

Gotovost v petih tednih

Uradniki zvezne vlade v Washingtonu pazno zasledujejo dnevni red generala Dwighta D. Eisenhowerja...

Predsednik Roosevelt bo sam izdelal svoj naert za poletje po tem, kako se bodo razvijali dogodki v Evropi...

Ta doba bo lahko vsled nepričakovanih dogodkov in razvojev skrajšana, nikakor pa po mnenju visokih častnikov...

Seveda pa je treba tudi računati na to, da se bodo Nemci na gotovi črti postavili v bran. Danes, drugi dan po vpadu...

Nemci so razglasili, da imajo silno močno armado v Franciji, toda te armade drugi dan vpada se ni na spregled...

V dobi petih ali šestih tednov bomo pričali velikih dogodkov na vseh frontah in ob koncu te dobe bodo fronte tekle v povsem drugačnih smereh...

Vi lahko začnate kupovati Vojne Hranilne Bonde s tem, da kupujete znamke za le 10 centov.

NOVA IZDAJA Hammondv SVETOVNI ATLAS

V njem najdete zemljevide vseh svetov, ki so tako potrebni, da morate slediti našim poročilom.

Zemljevidi so v barvah. Cena 50 centov

Naročite pri: "GLAS NARODA", 216 West 18th Street, New York 11, N. Y.



GOVOR PREDSEDNIKA ODBORA ZA VOJNO DELAVSTVO

Foreign Language Division - Office of War Information, Washington, D. C.

Predsednik Odbora za vojno delavstvo, Paul McNutt, je dejal, da je sedanja ameriška vojna produkcija rezultat sodelovanja med upravitelstvom in delavstvom in daleko presega najboljšo optimistične upe za najhitrejšo produkcijo.

Ko je govoril v Central College, Fayette, Mo., v četrtek, 25. maja, je McNutt dejal:

Prva karakteristika vzgoje v demokraciji je, da poudarja človeške vrednosti. Je svobodna v smislu, da pripravlja možne in žene za svobodo. Je na nasprotnem polu lažnjive vzgoje, ki jo rabijo diktatorji, da zakrijejo obzorje človeškega uma.

Postavili smo si skoro nedosegljive cilje, in kovali vojno orožje s tako brzino, da smo presenetili svet. Nobena država ni prestavila na vojno produkcijo v tako kratkem času. V rekordnem času smo dobavljali ladje, zrakoplove, tanke in puške. Njih proizvod se bo nadaljeval zato, da bodo na pravem mestu ob pravem času. Mi moramo iti naprej z istim pogumom in sodelovanjem po vojni. Za vsakega, ki bo delo potreboval in, ki bo hotel delati, bo dela dovolj.

Mi se moramo obrniti proč od napačnega mišljenja, da je potrebno imeti več milijonov nezaposlenih. Velika števila nepotrebno nezaposlenih mož in žena upliva na gospodarsko dobrobit nas vseh. To pomeni uporabljen odvisek. Kar je še bolj važno, ti ljudje postanejo nezadovoljni državljanji. Postavljeno bolj konkretno, to pomeni slabo hranjene otroke, slabo oblečene, in slabo stanujoče družine. Mi ne smemo nikdar pozabiti, da je vsotavata Hitlerja bila mogoče zaradi velike množice nezaposlenih v Nemčiji. Mi ne moremo vzdržavati "mašo nezaposlenosti".

Ne pozabite krvavega naroda v domovini! - Pošljite Vaš dar še danes Slovanemu Pomolnemu Odboru, 1840 W. 22nd Place, Chicago, Ill.

Velikanska naloga produkciranja vojnega materiala je bila dosežena skozi sodelovanje upraviteljstva in delavstva. Rezultat tega je bil, da smo lahko odpravili velikanske vojne

VICHYSKA MINISTRA POBEGNILA V ŠPANIJO

Lgiers, 5. junija (ONA). - Pol uradni tujakajski krogi tožijo, da je beg Jaques Lemaignre - Dubreuil in Jean Rigaud v Španijo, ki sta bila med glavni osebnosti za časa generala Henri Girauda-a, poteza proti generalu Charles d e Gaulle-u in francoski provizionalni vladi.

Zarota je bila podtakajena Pierru Lavalu. Skrivnostni beg dveh mož in pa razmere v katerem je bil urejen kaže možnost, da imata mogočne sodelovalce.

Arest senatorja Andre Mallarme zaradi protinacionalnih aktivnosti. Je po mnenju nekaterih prva stopnja, da se ta zarota zadušil.

Poročila, ki so dosegla Tangiers in Algiers potrjujejo mnenje, da je Laval hotel do seči kompromis, ki bi varoval interese kolaboracijonistov in jih obvaroval pred represalijami, ker je predvidevala invazijo Francije.

Mislijo, da je Laval govoril z Lemaigre-Dubreuil in Rigaud, katere je smatral kot najboljše posredovalce, in ki sta bila agenta kolaboracijonističnih tvrdki.

Med Darlan-Giraud dobo, sta ta dva moža stalno vzdrževala stike z Vichyskem skozi vichyskega poslunika Francois Pietri v Madridu. Ona dva sta sedaj stopila v direktno zvezo z vichyskim podaniki v španski prestolnici.

V NEDELJO SE VRŠI SLOVANOV PIKNIK

Kakor je bilo že poročano, priredi slov. pevsko društvo "Slovan", svoj veliki piknik, in sicer v nedeljo, dne 11. junija v znanem "Dee Old Home-sted Parku" na 62-06 Fresh Pond Road blizu Metropolitan Avenue, Ridgewood, Brooklym, New York. Začetek ob 2.30 popoldne. Vstopnina je prostovoljna. Na programu je petje, ples in prosta zabava. Se razume, da tudi kar se tiče za lačne in žejne bo vsestransko najboljšje preskrbljeno. V slučaju slabega vremena je na razpolago občirna dvorana. Torej slabo vreme naj Vas nikar ne zadržati doma.

Kličem Vam na veselo svidenje prihodnjemu nedeljo na "Slovanovem Píkniku."

S pevskim in sobratskim pozdravom A. F. Svet

IZ DALJNEGA ZAPADA

VALLEY, Wash. - Vidim, da mi bo naročina na "Glas Naroda" potekla, zato vam pošljem money order za \$3.50, ker mi je zelo prijeten. Ga že čitam 40 let, posebno zdaj komaj čakam, da pride, ker so novice iz vsepovsod. S spoštovanjem Jake Tomsha

HVALEZNOST

D-Dan je bil najbolj kritičen dan naše generacije. Globoko hvaleznost smo dolžni časopisju, radiju in newsreels, ker so od početka vpada nas popolno obveščali o gibanju zavezniških armad.

Ta največja pridobitev v zbiranju in razširjanju informacij, ki je kdaj bila izvršena, nas pričuje, komu so stali naši možje nasproti, ko so se izkrcali, in bolj popolno razumevamo globino naših obveznosti kot posamezniki in organizacije, da podpiramo naše oborožene sile.

Naše molitve gredo z vsemi, ki so vdeleženi pri osvobojevanju Evrope in naše simpatije gredo do družin onih, ki so prinesli najvišjo žrtev.

INTERNATIONAL BUSINESS MACHINES CORPORATION

RAZGLEDNIK

GOVOR ZAVAROVALNEGA AGENTA

Nedavno je neka zavarovalna družba priredila banket in povabila k tej slavnosti večino svojih agentov, katerih dolžnost je zavarovati ljudi za slučaj osebnega poškodovanja...

Neki John Rogers, je tem povodom v svojem govoru hvallil zavarovalne in železniške družbe na ta način, da je med drugim, dejal:

Odkar sem postal agent družbe za zavarovalnino proti osebnim neizgodam in ponesečenju, sem prepričan, da sem neke vrste boljši človek, kajti življenje se mi dozdeva mnogo dražje, kakor popreje - in tudi vse neizgode sodim sedaj iz povsem drugačnega stališča.

Najboljša stvar na vsem svetu je vsled tega - zavarovalnina proti takim neizgodam in nesrečam. Tekom svojega delovanja na polju zavarovalnine, sem videl, kako so nekatere, povsem siromašne rodbine, iz enostavnega razloga, da je kakemu članu take rodbine bila - zlomljena noga. In k meni prihajajo ljudje, ki se opirajo ob "berglje" - in me s

POUČNE KNJIGE

Obrotno knjigovodstvo 258 strani, esana. - Knjiga je namenjena v prvi vrsti za slavno, umetno in strojno klučav učitarstvo ter šolezivilarstvo. Cena \$1. Angleško Slovensko Berilo (E. J. Kern) - Vesana knjiga. Cena \$2.

Brezposelnost

Special Fran Erjavec. Cena 50c

Problemi sodobne filozofije

Special Dr. France Velber. Cena 50c

Knjigarna

Slovenic Publishing Co., 216 W. 18th St., New York 11

Advertisement for Slovenian songs: "SLOVENSKA LIRA" "AMERIŠKA" V PESMARICI

Advertisement for Kuharska Knjiga: Recipes of All Nations

Advertisement for Knjigarni Slovenic Publishing Co. with address in New York.

